

附件四：國旗下的講話

香港水荒之飲水思源

今天，國旗下的講話，我想和大家分享一段關於香港的歷史。

在 60 多年前，香港發生過一件大事。這件事是老一輩香港人難以忘懷的記憶，也是年輕一代必須要認識的歷史。1962 年，香港遇到了百年一遇的大旱，香港嚴重缺乏食用水。不要說洗澡洗頭，當時連刷牙洗臉的水也沒有，當時香港政府呼籲市民用吃蘋果的方法取代刷牙，聽起來是否匪夷所思呢？是的，香港當時真的嚴重缺乏食用水。

當時香港政府試過用飛機撒乾冰造雨，沒用；也有信眾開祈雨法會，一連好多天，希望祈求降雨，但是一滴雨也沒下；也有人挖地鑿井，希望找到地下水，但是都沒有成功。究竟，香港當時缺水的情況有多嚴重？後來我們又是如何走出這個困局？我們一起來看看短片。

影片：許多人所不知道的是，受自然環境所限，香港是一個嚴重缺乏淡水的城市。香港雖然地處亞熱帶，降雨量充沛，年均降雨量超過 2000 毫米，但因缺少湖泊，也沒有大河，而且土地面積狹小，沒有建設大型儲水塘的條件，使得地表降水來得快，去得也快。很難大量收集。

香港薄扶林附近的一條小溪，這樣的小溪是香港居民最初的淡水來源。1860 年，香港修建了薄扶林水庫。之後，又陸續修建了幾座蓄水池和引水渠道。然而，由於水源不足，水庫並沒有從根本上解決香港缺水的問題。

從 1962 年底開始，香港出現了自 1884 年有氣象記錄以來最嚴重的乾旱。連續九個月，滴雨未降。為了爭水，鄰里之間鬧矛盾，大打出手的事情不在少數。為此需要香港警察來維持秩序。大旱面前，香港多年苦心經營的蓄水設施淪落為擺設。水塘都見了底。那黑乎乎的一片不是水而是草。

水務署張貼了節水佈告，要求市民每兩週洗一次頭，兩三天洗一次澡，而且要家中幾口人一起洗。為了省漱口水，吃蘋果代替刷牙；為了不洗碗，吃飯用紙飯碗；為了不淘米洗菜，儘量吃罐頭；為了少出汗，學生停了體育課。水荒給香港經濟社會帶來巨大衝擊，商店關門，工廠停工，一個殘酷的事實擺在面前：僅靠香港自身的地理

條件和自然環境，不要說發展經濟，居民們最基本的生存權利都無法保證。

絕境之中，香港中華總商會和港九工會聯合會代表香港向內地發出了求救信息。香港的求救信息一到，時任廣東省省長的陳郁迅速做出回應：為進一步幫助香港居民解決燃眉之急，可以從廣州市每天免費供應自來水兩萬噸或者其他適當的地方供應淡水給香港居民使用。

1963年6月1日，廣東省人民政府在自身用水也十分困難的情況下放棄了大片農田灌溉，由深圳水庫額外增加向香港供水318萬立方米，以解香港同胞的燃眉之急。此外，香港方面還可以用輪船到珠江口免費取水。「久旱逢甘露，露非天上來。汨汨珠江水，港人解憂難」。來自內地的緊急救援，有效地幫助香港同胞渡過了那次可怕的大水荒。

為甚麼我這麼喜歡和大家分享歷史故事呢？因為歷史故事可以啟發智慧，歷史故事可以培養我們慎思明辨的能力。各位聰明的同學，從這一件香港歷史的故事中，你又可以得到甚麼啟示呢？你還記不記得在我們香港最艱難的時候，是誰幫助了我們？沒錯，就是我們的祖國，我們鄰近的廣東省。為甚麼廣東省在它自己都缺乏淡水的情況下仍然願意幫助我們香港呢？我想這就是一份血濃於水的感情了。我們都是同根同源的炎黃子孫。

在這件事中，我除了感受到內地同胞對我們真摯的關懷外，也讓我深深體會到：無論過去、現在還是將來，祖國都是我們香港最堅實的後盾。

古語說：「飲水思源，知恩圖報。」各位同學，祖國這麼無私地愛護我們，把愛的光輝照耀到我們每一個人的身上，你有沒有想過該如何報效祖國呢？

各位親愛的同學，你們好像早上七八點鐘的太陽，充滿希望、充滿活力，國家未來的建設需要你添磚加瓦，國家的安全需要你來保護，載人太空船需要由你來建造，奧運獎牌也是要靠你去拼搏、去爭取。各位同學，國家的未來靠你們了，你們要加油啊！

參考網站

1. 影片連結：CCTV-4 中文國際頻道 《國家記憶》 《香港生命線水荒救援》
(<https://tv.cctv.com/2020/08/12/VIDE3neDTEUVakvWPqVAJPxs200812.shtml>)